
山东省泰安英雄山中学体育与健康

评价方案
为建立健全我校体育与健康评价机制，根据教育部印发的《普通高中体育与健康课程标准》（2017年版2020年修订），结合我校实际，制定本方案。

一、指导思想

普通高中体育与健康课程是一门以身体练习为主要手段，以体育与健康知识、技能和方法为主要学习内容，以培养高中学生的体育与健康学科核心素养和增进高中学生身心健康为主要目标的课程。本课程是普通高中课程体系的重要组成部分，是面向全体高中学生的基础教育，对落实立德树人根本任务，发展素质教育和培养全面发展的人具有独特的功能和价值。本课程具有基础性、实践性、选择性和综合性。基础性强调在义务教育基础上进一步全面提高学生的学科核心素养，为学生终身体育锻炼和保持健康奠定坚实的基础；实践性强调以身体练习为主要手段，关注学生通过适宜的运动负荷和方法进行体能练习和运动技能学习，积极参加课内体育与健康学习以及课外体育锻炼、体育社团活动和体育竞赛活动；选择性强调学生根据自身的特点和需求，在学校开设的若干运动项目中进行自主选择，较为系统地学习1至3个运动项目，培养运动爱好和专长，养成体育锻炼习惯；综合性强调关注多种内容和方法的整合，以体育教育为主，融合健康教育，注重学科德育，培养学生的健康意识和行为，促进学生全面发展。

二、课程目标

通过本课程的学习，学生喜爱运动，积极主动地参与运动；学会体育与健康学习和锻炼，增强科学精神、创新意识和体育实践能力；树立健康观念，形成健康文明生活方式；遵守体育道德规范和行为准则，塑造良好的体育品格，发扬体育精神，增强社会责任感和规则意识。运动能力、健康行为和体育品德三个方面学科核心素养协调和全面发展，培养学生在未来发展中应具备的体育与健康的正确价值观、必备品格与关键能力，形成乐观开朗、积极进取、充满活力的人生态度，身心健康、体魄强健，为新时代健康文明生活做好准备。
三、课程开设

按照《普通高中体育与健康课程标准》（2017年版2020年修订）要求，严格落实普通高中体育与健康课程，合理安排教学进度，严禁挤占和压缩课时，确保开齐开足课程。除了体能和健康教育两个必修必学内容外，学生在高中三个学年的体育与健康学习中，根据学校课程开设运动项目的具体情况选择1至3项进行较为系统和全面的学习，使学生学会、学精，培养运动爱好和专长以及积极进取、追求卓越的精神。
1.查看体育课程开设情况，有专职教师、有课表、开齐课、开足课。

2.每学期定期组织全体学生进行体质健康测试，掌握学生健康状况。

四、体育活动

广泛开展校园内外体育活动，让每位学生学会1至2项运动技能，养成终身体育的习惯，树立“健康第一”的指导思想和身体、心理和社会适应的整体健康观。学校组建了田径、球类、体育舞蹈等多个专业训练团队，办好各级组织的中小学生体育竞赛活动,推进学校体育特色项目的建设。学校每年定期举办“山东省泰安英雄山中学文化艺术体育节”，丰富校园体育活动，突出体育文化特色。

学校按照《普通高中体育与健康课程标准》规定的课时数和学校班级数配备体育教师，根据学生数、班级数配备器材，确保体育课和学生体育运动的需求。

学校定期组织拔河、趣味运动会等各类体育活动，明确安全管理工作的职能部门和责任人，建立安全责任制度，制订应对突发事件的处置预案，切实加强安全管理，确保中学生人身安全。

充分利用校本教育资源，开展体育教学和实践活动，组织承办各级各类比赛。

五、考试评价

高中体育与健康学科的考试，由过程性评价和专项测试两部分组成。

1.过程性评价

学校在每学期按照《泰安英雄山中学学生体育与健康测评方案》的要求，对学生的学习成绩、学习态度、课堂表现及参与体育活动的经历等予以评定。过程性评价成绩为每个学生各学期体育测评成绩平均值。

2.专项测试

体育与健康学科主要考查学生各类运动知识和技能的掌握情况，具体考察内容和要求依据国家课程标准进行制订。

3.考试对象与时间

具有普通高中学籍的在校三个年级的学生，参加体育与健康科目合格考试。过程性评价时间为高一、高二学年和高三上学期，具体评价时间根据课程设置和课时安排确定。专项测试时间由学校每学期进行一次，高三上学期末完成。

4.考试成绩呈现与使用

体育与健康考试，由过程评价和专项测试两部分组成，其中过程评价成绩占30%，专项测试成绩占70%。学业水平考试成绩分为优秀、良好、合格、不合格四个等级。成绩不合格者，不得颁发毕业证书。考试成绩在学生综合素质评价档案中分项如实记录。过程性评价和专项测试成绩不合格者，可参加补考，补考合格的成绩记为“合格”。高中学生在三年的体育与健康课程学习中需上满216课时，修完12个模块，获得12个学分。平均每学年修习4个模块，1个模块一般为18课时。12个模块包含体能1个模块、健康教育1个模块、运动技能系列10个模块。每修完1个模块，经考核和评定，达到学业要求即可获得1个学分，修满12个学分并达到相应学业质量，准予毕业。
5.免考及其他特殊政策

因病或残疾不能修习或修满学分，在出具县级以上医院证明的情况下，可以免修或部分免修，并记入学生学业评价档案。学校还应鼓励有志于在体育运动及相关专业发展的学生，在修习必修学分的基础上，进行选择性必修和选修的学习，获得更多学分。
6.其它要求

学校体育与健康教师为测评的实施主体，要本着实事求是、客观公正的态度为所教班级全部学生的体育与健康科目学业水平考试打分并承担相应责任。测评标准严格统一，每学期末，教师要向学校上报所教班级学生的体育测评成绩表电子版、单位盖章的纸质版各一份，由学校统一公示并存档。学校督促体育与健康教师按时完成考试，负责为学生建立体育与健康成长档案，用于记录学生相关指标的成绩。学校每学期对所辖体育与健康教师的考试情况和学生成绩进行监督复核，对测评成绩进行分析，及时调整工作方案，并将监督复核的相关情况和数据予以存档。同时，按照要求及时完成青少年健康数据平台体质健康测评成绩的网上填报工作。

